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Broșura de față este elaborată în urma implementării 

proiectului  „Sprijinirea inițiativelor antreprenoriale din 

Regiunea Vest „- Antreprenoriat sustenabil pentru tinerii din 

regiunea  Vest”. Ce este Start-Up Plus?  Este oportunitatea de 

a începe o afacere, cu fonduri nerambursabile 100% pe baza 

unui proiect afaceri bine structurat.   

Fondurile Europene sunt suport pentru pornirea afacerilor. 

Noua politică europeană oferă posibilitatea românilor să 

devină antreprenori, iar noi le suntem alături . 
 



 
 

     

 

 

 

 

 

2. Abordarea provocărilor  
viitoare pentru Europa 
 

 

 

Trebuie combinate într-un mod creativ şi 

inovator domeniile politice ale mediului, energiei, afacerilor sociale, dezvoltării 

economice, educaţiei, inovării şi culturii, pentru a răspunde provocărilor. 

Katarina Mathernova, Director general adjunct, DG Regio afirma „ Capacitatea de dezvoltare de idei noi 

şi de transformare a acestora în produse şi servicii inovatoare este esenţială pentru dezvoltarea 

regională.”  

Având în vedere perturbările de pe pieţele financiare din întreaga lume şi caracterul imprevizibil al 

dinamicii schimbătoare cu care se confruntă UE la începutul unei noi decade, a fost efectuată o analiză 

a provocărilor pe care Europa trebuie să le înfrunte. 

Regiunile 2020 identifică patru provocări majore care nu pot fi soluţionate decât printr-o gândire 

creativă şi inovatoare: 

 

 Globalizarea 

 

Progresul ştiinţific şi tehnologic este indus de globalizare, ceea ce face ca inovarea şi cunoaşterea să fie 

mai importante ca oricând. Deschiderea de noi pieţe creează noi oportunităţi, dar pune la încercare, în 

acelaşi timp, capacitatea Europei de a se adapta la schimbările structurale şi de a face faţă 

consecinţelor sociale viitoare. Trecerea la o economie bazată pe cunoaştere şi servicii este la fel de 

importantă ca şi trecerea anterioară de la agricultură la  industrie. 

 

 Schimbările demografice 

Structura pe vârste şi ocupaţii a societăţii noastre se va schimba. Eficienţa economică şi egalitatea 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

 

între vârste devin subiecte tot mai presante şi sunt necesare soluţii inovatoare. Modurile în care au 

fost tratate problemele ivite în etapele precedente ale dezvoltării UE trebuie să se schimbe, ca reacţie  

la natura schimbătoare a problemelor însele. Problemele legate de migraţie vor presupune, de 

asemenea, o abordare inovatoare pe măsură ce va creşte presiunea asupra regiunilor celor mai sărace 

ale lumii din cauza schimbărilor climatice şi a diminuării resurselor naturale. 

   Schimbările climatice 

Impactul schimbărilor climatice ocupă un loc central pe agenda europeană. Diminuarea acestuia prin 

reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră şi adaptarea la schimbările inevitabile viitoare au nevoie 

urgentă de toate soluţiile creative şi inovatoare posibile. 

   Surse de energie sigure, durabile şi competitive 

Rezervele limitate însoţite de cererea crescută şi necesitatea din punctul de vedere al mediului de 

reducere a emisiilor de carbon implică găsirea unor soluţii  inovatoare.a nu trebuie să reacţioneze la criza 

actuală reducând investiţiile în aptitudini şi inovare. Trebuie să avem încredere, să ne bazăm pe calitatea ideilor noastre şi pe 

capacitatea noastră de adaptare. În acelaşi timp, trebuie, desigur, să facem în aşa fel încât finanţarea publică disponibilă să facă mai 

multe eforturi şi să producă rezultate mai bu 

Danuta Hübner  Comisarul pentru politica regională explică:  Europa nu trebuie să reacţioneze la 

criza actuală reducând investiţiile în aptitudini şi inovare. Trebuie să avem încredere, să ne bazăm pe 

calitatea ideilor noastre şi pe capacitatea noastră de adaptare. În acelaşi timp, trebuie, desigur, să facem 

în aşa fel încât finanţarea publică disponibilă să facă mai multe eforturi şi să producă rezultate mai 

bune. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

o trambulină către creşterea 
economică şi bunăstarea 
regiunilor şi ţărilor noastre. 

„Practicile inovatoare şi 
soluţiile creative 
reprezintă o trambulină 
către creşterea economică 
şi bunăstarea regiunilor şi 
ţărilor” 



 
 

     

Politica de coeziune contribuie la cercetare, dezvoltare şi inovare  cu aproximativ 86 miliarde de euro 

– un sfert din totalul resurselor dedicate politicii de coeziune. O mare parte din bani este utilizată 

pentru stimularea creării de reţele şi grupuri şi pentru cooperare. Cum inovarea este cheia dobândirii 

şi menţinerii unui avantaj competitiv în economia globală, această investiţie masivă în politica de 

coeziune are capacitatea de a stimula, accelera şi sprijini transformarea economică şi socială a 

regiunilor Europei şi a UE ca întreg. Un element important în acest context este ca regiunile să 

colaboreze şi peste frontiere. Zonele funcţionale, ca de exemplu parcurile sau grupurile industriale, nu 

trebuie să fie stânjenite în acţiunile lor de dezvoltare efectuate peste frontiere, între regiuni şi ţări. 

Aceasta este şi una dintre semnificaţiile integrării europene. 

 

3. Politici de bune practici 
Traiectoria politicii UE demonstrează faptul că educația antreprenorială, astfel cum este articu- lată în 

prezent în politici și utilizată în practică, are potențialul de a genera o serie de efecte. În cele din urmă, 

și în modul cel mai direct, aceasta este privită ca având potențialul necesar pentru a contribui la 

consolidarea spiritului antreprenorial în rândul cetățenilor tineri din Europa, la o creștere a ratelor de 

înființare și de supraviețui- re a întreprinderilor, precum și la creșterea dezvoltării și a inovării IMM-

urilor și prin urmare, la sporirea oportunităților de angajare pe termen mediu. Dar începând cu 

sfârșitul anilor 1990, aceasta a fost legată tot mai des de o serie de impacturi cu o mai mare anvergură, 

inclusiv de cele implicând dezvoltarea unor populații mai creative și mai inovatoare în Europa, precum 

și de cele implicând dezvoltarea coeziunii sociale și a cetățeniei prin efectele sale pozitive de con- 

solidare a încrederii de sine, a independenței și a adaptabilității (având astfel un rol fundamental de 

jucat în politica pentru tineret). 

Având în vedere evoluția actuală, educația antreprenorială are ca scop dezvoltarea 

competențelor„antreprenoriale” a întregii populații de elevi și studenți, inclusiv de adulți. O parte 

dintre persoanele din acest larg grup de persoane care manifestă un spirit mai antreprenorial, pot 

continua prin înființarea propriei întreprinderi, dar toate vor fi mai bine pregătite pentru a răspunde 

nevoilor tot mai mari de adaptabilitate pe piața muncii. Educația antreprenorială va contribui, de 

asemenea, la dezvoltarea generală a unei mai bune înțelegeri a întreprinderilor, a antreprenorilor și a 

unor atitudini mai pozitive pentru cea mai mare  parte a populației în ceea ce privește antrepre- 

noriatul. În general, persoanele ar putea fi mai bine poziționate pentru a aduce contribuții pozitive 

societății printr-o cetățenie mai activă. În mod clar este vorba despre o agendă vastă, ceea ce 

sugerează că sunt necesare eforturi substanțiale din partea factorilor de decizie de la toate nivelu- rile 

în vederea obținerii înțelegerii și transformării sale în practici și în politici realiste. 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

Educația antreprenorială vizează în principal punerea în practică a ideilor și prin urmare, creativitatea, 

inovarea și asumarea de riscuri; dar aceasta include, de asemenea, capacitatea de a structura, de a 

planifica și de a gestiona astfel de procese. Este necesară dezvoltarea fiecărei componente a 

ecosistemului  educației antreprenoriale. Pentru ca aceasta să fie luată în considerare   în  model, au 

fost definite componentele fundamentale ale sistemului pentru care   sunt necesare măsuri: strategiile 

și cadrele naționale; profesorii; școlile; și, de asemenea, întreprinderile precum și asociațiile și 

organizațiile private.  

https://ec.europa.eu/growth/smes/supporting-entrepreneurship 

 Raportul  date de bune practici a inițiativei   „Small Business Act for Europe”   furnizează: 

Dezvoltarea de politici și de practici eficiente: aplicarea de bune practici pentru susținerea evoluției 

Întrucât în Europa nu există un model al educației antreprenoriale complet omogen, pentru 

asigurarea că acesta este pus la dispoziția fie- cărui student din fiecare școală, se impun abor dări mai 

sistematice. 

Este necesară  dezvoltarea fiecărei componente a  ecosistemului educației antreprenoriale. 

În răspuns la aceasta, raportul descrie un model de evoluție vizând susținerea statelor membre 

și a părților interesate din domeniu. Modelul furnizează un cadru conceptual general pentru stabilirea 



 
 

     

priorităților de acțiune și identifică „bazele” pe care le pot asigura actorii. 

  Modelul prevede patru etape consecutive, de la „prestrategie” la „etapa de integrare”, și descrie 

în detaliu măsurile necesare care trebuie adoptate în ceea ce privește: strategia și cadrele naționale; 

școlile; profesorii;  autoritățile regionale și locale și întreprinderile și asociațiile și organizațiile 

private. 

Modelul prevede:trecere conceptuală de la educația antreprenorială ca „mod de conducere a 

unei întreprinderi” la cum trebuie dezvoltată o serie de competențe generale aplicabile în toate 

domeniile vieții și la experimentarea aplicării acestora în școli și de la rolul de „accesoriu” al 

programei școlare disponibil în principal la nivelul învățământului secundar superior la rolul de parte 

integrantă a programei școlare pe parcursul tuturor etapelor;dezvoltarea unei viziuni comune la nivel 

național pentru toate părțile interesante importante, cu rezultate în domeniul învățării, și de 

obiective,ținte și indicatori, cu mecanisme consolidate de cooperare interministerială și cu implicarea 

partenerilor sociali și preluarea rolului principal în dezvoltarea de abordări mai sistematice și 

durabile de către profesori, de către școli și de către întreprinderile de la nivel local, susținut de 

asociații și organizații private și prin infrastructuri de susținere locale, regionale și naționale, 

implicând formarea profesorilor, resurse și in- strumente didactice, mecanisme de  schimb de bune 

practici, grupuri și parteneriate. Exemple de bune practici există deja în multe domenii ale dezvoltării 

și implementării de strategii în materie de educație antreprenorială. În vederea susținerii părților 

interesate, raportul descrie conținutul unei strategii ideale. Acesta include: implicarea 

transministerială; consultarea sau chiar integrarea – părților interesate pentru asigurarea achizițiilor 

la scară largă; integrarea principalelor competențe în programele școlare naționale; scopuri și 

obiective strategice de  

înalt nivel; diseminarea bunelor practici; formarea pro fesorilor; posibilități de evoluție și de 

finanțare.De asemenea, în cadrul raportului sunt analizate în detaliu principalele acțiuni necesare în 

cele cinci domenii fundamentale ale modelului de evoluție și sunt identificate bunele practici existente 

care pot contribui la evoluțiile ulterioare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

4. Analiza mediului antreprenorial din 

Regiunea Vest  
 

              In aprecierea unui anumit stil de conducere, rolul esenţial în ceea ce priveşte imaginea 

managerului  îl are sistemul de relaţii interumane. 

Raporturile cu subordonaţii au o mare importanţă în caracterizarea stilului de conducere  

și în obţinerea performanţelor manageriale. 

  Grupului tinta i s-a livrat un chestionar pentru  a se determina care dintre urmatoarele reguli 

considera participantii că li se aplică: 

 Să-i trateze pe alţii aşa cum ar vrea să fie tratat; 

 Să respecte personalitatea fiecărei persoane, demnitatea sa; 

  să ia oamenii aşa cum sunt şi nu aşa cum îşi închipuie că ar trebui să fie, cel mult să încerce să-i 

schimbe în bine; 

  să menţină energia şi eforturile angajaţilor concentrate asupra unor obiective clare, pe care 

aceştia le înţeleg şi le susţin; 

  să genereze şi să promoveze în rândul oamenilor o stare de entuziasm, siguranţă de sine şi 

mândrie că sunt membri ai colectivităţii respective; 

  să îşi înveţe angajaţii că frustrarea şi eşecul pot alimenta ambiţia spre performanţe superioare şi 

succes în viitor; 

  să convingă oamenii să creadă necondiţionat în beneficiile pe care le aduc: auto- 

 

 disciplina, munca susţinută, devotamentul faţă de cauză şi conştiinţa unui ţel comun; 

  să încurajeze şi să ajute pe angajaţi să-şi cultive capacităţile individuale, canalizându-le  

 

spre scopuri care promovează nu atât succesul şi reputaţia persoanei în cauză, cât şi ale firmei; 

 să fie imparţial, sever în ceea ce priveşte principiile, suplu în privinţa formei; 

 să nu „predice”, ci să dea exemplu personal; 

 să comunice şi să aplice sancţiunile cu tact; 

  să acţioneze continuu pentru dezvoltarea spiritului de colaborare, pentru crearea unui 

climat de încredere reciprocă. 



 
 

     

 

În urma sintetizării raspunsurilor la întrebarile regăsite în tabele  mai jos prezentate se 

concluzionează că  nu exista o omogenitate în răspunsurile la chestionar  pe cale de consecință  nu se 

distinge un anumit tipar de  antreprenor în grupul țintă, ca atare vom prezenta tipologiile generale de 

manageri urmarite in chestionar. 

 

 

 

 

 Conducătorii democraţi sunt adepţii managementului participativ, considerând că 

împreună cu angajaţii, cu subalternii formează o echipă, tind să fructifice cât mai mult 

ideile, opiniile şi punctele de vedere ale subordonaţilor lor. Majoritatea oamenilor preferă 

să lucreze pentru manageri democraţi; democraţia autentică presupune competenţă şi 

comportament civilizat, hărnicie şi bună credinţă din partea întregii colectivităţi. 

Conducătorii democraţi sunt adepţi convinşi ai managementului participativ, având drept 

deviză: „Suntem plătiţi să gândim şi să muncim ca un grup unitar”. 

 

 Conducătorii neutri se caracterizează prin aceea că se limitează la asigurarea direcţiilor şi 

orientărilor generale de principiu, lăsând angajaţilor o libertate foarte mare de acţiune în 

îndeplinirea obiectivelor date. Nesesizarea la timp a slăbirii disciplinei în muncă sau 

apariţiei unor incorectitudini transformă „stilul conducerii neutre” într-un factor distructiv, 

care poate să ducă chiar la faliment. Un manager neutru ar spune: „Poţi face treaba asta 

cum doreşti, atâta timp cât îndeplineşti obiectivul stabilit”. 

 

 Conducătorii situaţionali au o flexibilitate ieşită din comun, care, de regulă, reflectă 

lipsa de personalitate şi de caracter, îşi adaptează comportamentul la combinaţia de 

factori care influenţează situaţia curentă. Sintagma de „conducător situaţional” vizează 
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capacitatea mare de adaptabilitate la noile situaţii, conducându-se după dictonul „Dacă 

nu îmi este bine, mă schimb cum bate vântul”. 

 

 Conducătorii autocraţi sunt energici, au mare capacitate de a lua decizii, dar practică 

un management tehnicist, subestimează rolul participativ al subordonaţilor. Stilul 

managerial autocratic este necesar în activităţi deosebite cum sunt cele militare dar şi 

în cazul unor structuri eterogene a salariaţilor în care cei care au competenţă sau o 

motivaţie redusă de a munci deţin o pondere importantă, riscul unor dezordini fiind 

mare. Cu alte cuvinte, când într-o colectivitate apar elemente pronunţate de anarhie, 

conducerea autocrată poate fi o rezolvare operativă a problemei. Prezentând înclinaţii 

dictatoriale, conducătorii autocraţi sunt fideli principiului „Eu sunt plătit să gândesc; 

tu eşti plătit să munceşti”. 

 

 

 



 
 

     

 

 

 Managerul autoritar  – are bogată experienţă şi personalitate solidă; este corect, sever, 

exigent; urmăreşte maximizarea profitului; neglijează problemele materiale ale salariaţilor. 

 Managerul participativ-reformist  - spirit inovator, creator; îşi asumă riscuri; 

disponibilitate pentru comunicare şi antrenare; strategii clare 

 Managerul reconciliator  – adoptă strategii de supravieţuire de pe o zi pe alta; are 

abilitate în situaţiile conflictuale; manifestă tendinţa spre manipularea sindicatelor. 

 Managerul incompetent  – se caracterizează prin absenţa unei strategii viabile; lipsă 

de iniţiativă, de curaj în asumarea unor riscuri; este uşor coruptibil.. 

 Managerul populist – acordă prioritate absolută rezolvării pretenţiilor salariale; 

tergiversează disponibilizările de personal; nu stăpâneşte managementul strategic 
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Tabel -   Chestionar competente de management 

 

 
 

 „Managerul conducător” este, de regulă, un leader care se distinge printr-un talent nativ 

deosebit, printr-o mare capacitate de luare a deciziilor, este penetrant în relaţiile cu 

oamenii, respectat, atât la nivelele superioare, cât şi la cele inferioare; se bucură de un 

înalt prestigiu şi de o mare autoritate. Între prestigiu şi autoritate nu există diferenţe 

esenţiale, dar, de regulă, la baza autorităţii stă funcţia în virtutea căreia managerul 

acţionează, iar prestigiul se naşte mai ales din talent, din competenţă şi comportament. 

Managerul conducător este de regulă unul de top, un leader despre care se spune că este 

„născut”, nu „făcut”. În lipsa unui control adecvat, a unui sistem democratic guvernat de legi 

clare, managerul conducător poate deveni dictator, mai ales dacă mediul din jurul lui 

cuprinde linguşitori. 

 

 „Managerul constructor” se caracterizează prin echilibru între calităţile native şi cele 

formative, prevalând totuşi ultimele. Acest tip de manager este meticulos în tot ceea ce 

întreprinde, fiind preocupat de fundamentarea deciziei fără fisuri; evită de regulă 

riscurile şi preferă stabilitatea faţă de schimbare. 

„Managerul constructor” este performant în condiţii de normalitate, în situaţia  

 

în care organizaţia condusă are rezultate bune. Acest tip de manager prezintă riscul să 
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devină conservator, fiind depăşit, la un moment dat, de cerinţele dinamice ale vieţii 

contemporane, face mai greu faţă situaţiilor de criză. 

 „Managerul distrugător” este înclinat spre distrugerea structurilor existente, fiind de 

preferat pentru a înlătura structuri învechite, ce nu mai corespund condiţiilor noi 

apărute în viaţa economico-socială. Această înclinaţie spre distrugere este utilă pentru a 

înfrânge inerţia, dar, pentru a nu produce dezechilibre în activitatea unităţii conduse, 

pentru a nu pierde discernământul în ceea ce decide, este necesar ca managerul să fie 

sprijinit de consilieri competenţi şi cu personalitate care să fie capabili să-şi susţină 

punctul de vedere. 

 „Managerul inovator” este în avangarda profesiei sale datorită înclinaţiei deosebite către 

inovaţie, către schimbări datorate cerinţelor reale, progresului tehnico - ştiinţific, ale 

vieţii socio-economice. Deosebirea faţă de distrugător constă în faptul că managerul 

inovator este înclinat să creeze, nu să distrugă. 

 

 

 

 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

diția inițială pentru o persoana ce încearca să se decidă dacă să devină sau nu 

antreprenor este să-și evalueze potențialul antreprenorial și să țină cont de 

următoarele aspecte : 

 managementul trebuie să constituie un cadru propice pentru formarea şi cultivarea 

elitelor, dar să ia în considerare şi creşterea competenţei tuturor lucrătorilor; 

 performanţa managerială este rezultatul îmbinării calităţii managerilor cu cea a 

subalternilor, depinde în mod esenţial de modelul culturii organizaţionale; 

 managementul performant este condiţionat într-o măsură însemnată de menţinerea 

şi dezvoltarea unui climat de colaborare între conducători şi conduşi, ceea ce presupune, 

implicit, evitarea tensiunilor care macină entitatea respectivă; 

 sunt necesare soluţii de cointeresare materială şi morală, care să menţină în permanenţă 

motivaţia ridicată a tuturor lucrătorilor, să conducă la stabilitatea forţei de muncă; 

 managementul prezentului şi, cu atât mai mult al viitorului, trebuie situat în condiţiile 

progresului ştiinţific, dinamic şi, ca atare, el trebuie să încurajeze creativitatea, inovaţia; 

 managementul situează întreprinderea într-un sistem de raporturi sociale şi într-o 

strategie naţională şi, totodată, ţine seama de dimensiunea internaţională a problematicii 

economice contemporane; 

 managementul acţionează, de regulă, într-un mediu concurenţial, şi, ca atare, 

performanţa managerială se reflectă cu deosebire în competitivitate. 
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Tabel – Chestionar  Competente Sociale 

 

 

 

 

 

Este esenţial să relaţionăm şi să deţinem deprinderea de a ne integra în orice 

grup social.  Competenţele sociale vizează toate formele comportamentale care 

trebuie stăpânite pentru ca un individ să fie capabil să participe într-un mod 

eficient și constructiv la viața socială și să lucreze în echipă. 
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Tabel – Chestionar  Competente  Comportamentale 

 

  

CELE 5 ÎNTREBĂRI ALE COMUNICĂRII DE SUCCES 

DE CE comunicăm? Care este scopul real? Ce urmărim să realizăm? 

CU CINE comunicăm? Cine este interlocutorul? Ce fel de persoană este? 

UNDE ŞI CÂND comunicăm? Este locul potrivit? Dar momentul? Cum este atmosfera 

generală? 

CE comunicăm? Ce dorim exact să spunem? Ce informaţii trebuie să dăm sau să 

omitem?  

CUM comunicăm? Ce ton folosim? Ce cuvinte sau imagini ne ajută? 
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Tabel – Chestionar  Competente  de Tehnologie a Informatiilor si comunicare 

 

 

Pentru a dobândi cunoștințe și abilități legate de dezvoltarea personală, de muncă și de angajare, 

precum și de activități sociale, utilizarea tehnologiei informațiilor și comunicațiilor în formarea 

profesională are o importanță deosebită. 

O calitate mai bună a muncii, precum și o calitate mai bună a vieții în general, necesită o 

dezvoltare profesională și o dezvoltare constantă a competențelor.Tehnologia calculatorului devine 

din ce în ce mai mult o forță cheie în transformarea vieții oamenilor și a societății. Ea afectează 

oamenii și natura, productivitatea și educația lor. Omul viitorului va trebui să stăpânească educația 

informațională pentru a putea înțelege și utiliza tehnologia informației contemporane, precum și 

diferite moduri în care această tehnologie poate fi încorporată în afaceri și în societate. 
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5. Exemplu de  afacere de succes sprijinită prin proiect 
Octopus Kids – a fost selectat  proiectul care  are cel corect management,  o planificare strategica 

sustenabila și adaptabila la  cerintele actuale legate de inovare, 
inovare sociala, antreprenoriat social si dezvoltare durabila 
Unele companii  nu sunt menite să inspire inovare – acestea se 
mulţumesc să avanseze în condiţiile date, iar când vin vremuri grele, 
sunt primele care suferă. 

After School-ul Octopus Kids a avut activitatea suspendata in 
pandemie, tocmai când începuse să-și desfasoare activitatea. În cele 
6 luni de debut a activitații a avut capacitatea de a-și fideliza 
clientela prin programul performant aplicat astfel încât  cele 5 luni 
de întrerupere a activitații în starea de urgență/alertă și 
următoarele luni cu activitatea restrânsă (datorita regulilor de 
distantare sociale impuse ) nu au afectat activitatea, din contră, prin 
măsurile inovative aplicate  Octopus Kids After School a ajuns să 
funcționeze la capaciatea maximă la care se poate lucra în condițiile 
actuale. 

Octopus Kids After School este  : “un mediu provocator și stimulativ, 
în care valorificăm punctele de vedere ale copiilor, înțelegerea și 
gândirea acestora. Prin intermediul mijloacelor creative copiii 
comunică experiențele lor, dezvoltând cooperarea, negocierea, grija 
față de sine și ceilalță, comunicarea asertivă și exprimarea emoțiilor 
într-un mod sănătos și echilibrat.” a reușit ca la finalul implementarii 
proiectului să fie considerată cea mai sustenabilă afacere susținută 
prin programul de finanțare 

“Banii europeni pot ajuta ca un proiect  să se întâmple… „permit” 

toţi acei bani, şi acel talent…  Descoperiţi, adoptaţi, încurajaţi şi 

investiţi în această şansă… şi nu vă daţi bătuţi dacă uneori eşuaţi… 

se poate întâmpla. Societatea modernă oferă mai degrabă oportunităţi decât să ridice provocări în 

ceea ce priveşte creativitatea”  - Jamie Oliver 

 



 
 

     

 

6. Propuneri măsuri de sprijinire a antreprenoriatului din 

Regiunea Vest 
Perspectiva de dezvoltare a antreprenoriatului si instrumentele de suport pentru finanţare au fost 

puternic restricţionate odată cu accentuarea manifestării efectelor crizei economico-financiare.  

Se estimează scăderi ale veniturilor în următorul an, din cauza crizei pandemice, luând în considerare 

măsurile de reducere a costurilor, pregătirea angajaților, identificarea de produse noi și extinderea pe 

alte piețe.  

Scăderea cererii pieţei internaţionale si comprimarea cererii interne,  restrângerea consumului de 

bunuri si servicii curente pe seama diminuării veniturilor populaţiei  

 

Pandemia actuală are un impact major asupra companiilor antreprenoriale din fiecare industrie și 

regiune. Proiecțiile de venituri pentru următoarele 12 luni s-au redus dramatic, mai mult de 

jumătate dintre respondenți așteptându-se la scăderi. Deși sunt nevoiți să diminueze costurile 

pentru a face față  situației actuale antreprenorii caută noi surse de venit,  folosesc tot mai mult 

noile tehnologii și investesc în inovație pentru a-și diferenția companiile. 

 

Principalul factor de succes în ”noua normalitate” este asigurarea securității sanitare  urmat de 

utilizarea eficientă a muncii de la distanță și creșterea utilizării noilor tehnologii.  Criza actuala 

determina reorientarea multor întreprinzători – reducerea drastica a dimensiunilor afacerii, 

reorientarea activitatii 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dimensiunea inovatoare şi creativă a 
antreprenoriatului stă la baza definiției date de 
Schumpeter “O atitudine care ajută ca ideile 
inovatoare să devină realitate prin stabilirea 
unor noi modele de business, înlocuind în acelaşi 
timp sistemele convenționale de afaceri ce devin 
învechite”. 1 

Antreprenorii sunt inovatorii care 
implementează schimbarea în piață 
printr-o serie de combinații ale formelor 
ei de manifestare.” Joseph Schumpeter                                                  



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

 

 
1http://www.academia.edu/960887/Measuring_Entrepreneurship_and_Innovation_Activities_in_E.U 

Analiza SWOT a sectorului antreprenorial din regiunea Vest, în general, evidenţiază punctele tari 

care pot revigora si sustine dezvoltari semnificative in viitor dar si restrictii precum slaba 

flexibilitate si capacitate de adaptare a firmelor la schimbarile curente generate de criza, 

delocalizarea unor activitati  pentru costuri mai reduse.  

Puncte tari, puncte slabe, oportunităţi şi restricţii ale sectorului antreprenorial în regiunea VEST 
 

 

Puncte tari 

 

Puncte slabe 

 Existenţa unui sector industrial 

diversificat  

 Număr mare de parcuri industriale în 

Regiune si în total parcuri în România; 

 Existenta unei infrastructuri disponibila; 

 Tendinţa de creştere a numărului IMM-

urilor; 

 Tendinţă de creştere a numărului de

start-up-uri; 

 O buna reţea de Universităţi 

 Un mare potenţial de utilizare a 

suprafeţelor industriale ce dispun de o 

infrastructura de baza (reutilizarea 

fostelor zone industriale) ; 

 Implicarea mare a autorităţilor 

locale/regionale în atragerea 

surselor comunitare de finanţare. 

 

 Distribuire neechilibrată a 

dezvoltarii in  zona de Vest 

 Disparităţi între numărul de IMM-uri 

înfiinţate in zonele mai dezvoltate şi 

cele mai puţin dezvoltate, între mediul 

urban şi cel rural; 

 Serviciile de consultanta în 

domeniul afacerilor sunt slab 

dezvoltate; 

 Numărul mic de IMM-uri active în 

mediul rural şi insuficienta 

dezvoltare a IMM-urilor din 

sectorul serviciilor, în general; 

 Serviciile de cercetare-dezvoltare, 

transfer tehnologic si inovare din 

cadrul întreprinderilor economice sunt 

slab dezvoltate; 

 Relaţii slabe de colaborare dintre 

cercetarea universitară şi sectorul 

economic sunt slab dezvoltate. 



 
 

     

 

Oportunităţi 

 

Restricţii 

 Procesul de globalizare va determina 

creşterea competitivităţii; 

 Potenţial de dezvoltare a cercetării in 

domeniile productive; 

 Crearea unor centre tehnologice si de 

cercetare orientate către valorificarea 

potenţialului regional. 

 Capital uman disponibil, contingente 

de absolventi cu specializari multiple 

 Criza actuală care afectează economia

globală; 

 Politicile protecţioniste ale UE vor 

determina scăderea importanţei 

produselor autohtone faţă de cele ale 

ţărilor membre 

 Libera circulaţie a forţei de muncă, în 

special a celei înalt calificate, va afecta 

calitatea şi cantitatea resurselor 

umane disponibile pe piaţa muncii 

 Capacitatea lentă de adaptare a 

întreprinderilor la modificările care 

apar in structura pieţelor. 

 

Propunerile de măsurile de sprijinire a antreprenoriatului din Regiunea Vest sunt : 

- nivelul de adecvare a obiectului de activitate al investitorilor în raport cu 

oportunităţile de afaceri ale zonei 

- identificarea oportunităţilor de afaceri în raport cu sursele de finanţare 

prin fonduri europene 

- nivelul de adecvare competenţelor - antreprenoriale, manageriale şi 

ale angajaţilor - cu obiectul de activitate actual şi potenţial al IMM-

urilor; 

- nivelul de suportivitate perceput de către antreprenori, din partea 

autorităţilor naţionale, regionale şi locale 

 

Şansele sectorului IMM în perioada actuala 

Există o serie de indicatori-barometru, care pot identifica aspectele pozitive sau negative pe care un 

sector sau altul le înregistrează la un anumit moment. Analizele realizate până în prezent asupra  

sectorului IMM pot fi considerate ca bază de pornire a unei situaţii generale, dar care, în condiţiile 

actualei crize, trebuie completate cu o serie de factori interni şi externi, naţionali şi internaţionali, 

extrem de mobili şi, de multe ori, imprevizibili. 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

 

Informatizarea a crescut simtitor, cvasitotalitatea firmelor deţin calculator şi sunt conectate la 

internet. Totuşi, deşi există calculator în dotare,  în principal microîntreprinderi din localităţi mici, 

declară că nu utilizează zilnic calculatorul în activitatea curentă a întreprinderii. Sistemul informatic 

este utilizat mai mult pentru acces la informaţii şi prelevarea formularelor, pentru efectuarea de 

raportări on-line, plăţi sau comerţ electronic.  

 

Situaţia existentă la sfârşitul anului 2019 era una optimistă, pe de-o parte, situaţia existentă la 

sfârşitul anului 2020 este una pesimistă. 

 

 

 

 

 

 



 
 

     

 

7. Dezvoltarea  durabilă 
 

Conceptul de dezvoltare durabila desemnează totalitatea formelor si metodelor de dezvoltare 

socio-economica al căror fundament îl reprezintă asigurarea echilibrului între sistemele socio-

economice si potențialul natural. 

Cea mai cunoscuta definiție a dezvoltării durabile este cea data de Comisia Mondiala pentru 

Mediu si Dezvoltare (WCEF) în raportul "Viitorul nostru comun", cunoscut si sub numele de "Raportul 

Bruntland": "dezvoltarea durabila este dezvoltarea care urmărește satisfacerea nevoilor 

prezentului, fără a compromite posibilitățile generațiilor viitoare de a-si satisface propriile 

nevoi". 

 

       Raportul Brundtland cuprinde căteva obiective potrivit cărora realizarea dezvoltării durabile 

înseamnă: 

 • asigurarea în continuare a creșterii economice cu respectarea condiției de bază a conservării 

resurselor naturale  

• eliminarea sărăciei și asigurarea condițiilor satisfacerii nevoilor esențiale de muncă, hrană, energie, 

apă, locuință și sănătate 

 • orientarea proceselor de creștere economică spre o noua calitate  

• asigurarea unei creșteri controlate a populației  

• conservarea și sporirea resurselor naturale, 

 • supravegherea impactului dezvoltării economice asupra mediului  

• restructurarea tehnologiilor de producției și menținerea sub control a riscurilor acestora  

• asigurarea unei abordări integrate a deciziilor privind creșterea economică, mediul înconjurator și 

resursele de energie 

 

Astăzi există o strategie predominantă bazată pe competitivitate și durabilitate, care este 

împărtășită de către națiuni, organizații internaționale și companii din întreaga lume.  

Societatea actuală este cufundată într-un proces complex de globalizare, în creștere inegală și, prin 

urmare, se confruntă cu o perioadă de mari provocări și oportunități care trebuie abordate, cel puțin 

parțial, prin plasarea inovației și a sustenabilității în centrul agendei, competitivitatea nemaifiind 

singurul factor determinant al economiei mondiale.  

Toate formele de inovații tehnologice, care pot conduce la o dezvoltare durabilă, precum: procese 

inovaționale, inovații de produs, inovații organizaționale, inovații de piață, trebuie luate în 



 
 

 
 
 

 
 
 
 

  

  

 
 

 

 
 
 

SUSTENABILITATEA 
ÎNTREPRINDERII 

 
 

 
 

considerare. Dezvoltarea durabilă poate fi susținută de către procesul inovațional la diferite nivele: 

național, regional și internațional, unde se manifestă în mod aparte. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Globalizarea şi societatea bazată pe cunoaştere necesită şi mai mult o continuă achiziţie de cunoştinţe, 

deprinderi, aptitudini care să permită indivizilor ocuparea unui loc de muncă şi implicarea în 

dezvoltarea unei economii durabile, integrarea socială şi participarea cetăţenească activă, educarea în 

spiritul demnităţii, toleranţei şi respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, 

cultivarea sensibilităţii faţă de problematica umană, faţă de valorile moral-civice şi a respectului pentru 

natură şi mediul înconjurător. Indiferent în ce mod sunt dobândite aceste competenţe, ele reprezintă 

un câştig pentru fiecare om în parte şi pentru societate, în ansamblu 

 

                    Evoluţia sustenabilităţii întreprinderii (adaptat după Wilson, 2003) 

 

 

Antreprenorii identifica o oportunitate 
comerciala pe care incearca sa o 
speculeze creand sau oferind unei piete 
un bun sau un serviciu nesatisfacut in 
prealabil, dar necesar sau indispensabil.  

 



 
 

     

 

 

Strategia de dezvoltare durabilă a Uniunii Europene are urmatoarele  

obiective generale:  

 limitarea schimbărilor climatice, a costurilor şi a efectelor negative pentru societate şi mediu,  

 asigurarea unui sistem de transport care să poată satisface nevoile economice, sociale şi de 

mediu ale societăţii, minimizând impactul nedorit asupra acestora,  

 promovarea modelelor de producţie şi consum durabile,  

 îmbunătățirea managementului şi evitarea supraexploatării resurselor naturale, recunoscând 

valoarea serviciilor ecosistemelor,  

 promovarea unei bune sănătăți publice în mod echitabil şi îmbunătăţirea protecţiei împotriva 

ameninţărilor asupra sănătăţii,  

 promovarea incluziunii sociale prin luarea în considerare a solidarităţii între şi în cadrul 

generaţiilor, asigurarea securităţii şi creşterea calităţii vieţii cetăţenilor, ca o precondiţie 

pentru păstrarea bunăstării individuale,  

 promovarea activă a dezvoltării durabile pe scară largă, pentru a asigura concordanţa între 

politicile interne şi externe ale UE şi angajamentele internaţionale ale Uniunii privitoare la 

dezvoltarea durabilă.  

Respectarea cerintelor dezvoltării durabile reclamă soluții ce se înscriu pe toată gama, de la cele 

sociale și politice la cele economice, demografice și tehnice.  

Angajând eforturile pe o gama atât de variată, dezvoltarea durabilă nu poate fi abordată decât 

multidimensional și multidisciplinar. 
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